

家校合作，重在走心

——济南外国语学校家校工作面面观

学校和家，从来都是孩子教育的合作者、同盟军。家校联动频密、家委会作用显著，会促使学校教育和孩子的成长呈现良性的发展和提升。济南外国语学校一直是家校合作领域的先行者和实践者，通过构建机制、搭建平台、用心实施，已经形成了良好的家校合作氛围，为孩子的成长凝聚出最大的合力。10月25日，济南外国语学校召开初一新生家长会，苏旭勇校长向新生家长们介绍了学校科学的教育理念和教学方法，并与教职工团队一起同新生家长们交流教育体会，进一步推进家校合作的深化。

□本报记者 姚明辰

理念先行

提高教育者对家校合作的重视

加强家校合作，是目前济南外国语学校管理工作的重点内容。而在之前的教育过程中，不管是学校还是家长，普遍对家校合作的重要性认识不足。学校校长苏旭勇认为，虽然家校合作工作这几年在不断推进，但在总结工作的过程中还是发现了一些过往问题：学校统一性的部署还不到位；在家校沟通过程中，学校的主导作用发挥不充分；数字信息时代，回应家长的问题主动性和时效性不够；家委会职责权限与参与学校管理的边界尚不明确等。针对这些问题，学校做出相应的改进措施，首先便是革新理念，从思想上提高对家校合作的重视。

济南外国语学校的教育团队已经达成了共识：只有加强家校的联系，尊重并重视家长在学生成长过程的重要影响，不断争取家长的支持和配合，形成教育的合力，发挥整体教育效应，才能取得好的教育效果。

学校在家校合作过程中，充分发挥主导作用，通过班主任论坛、青年教师培训会、全体教师专题报

告会等形式，着力提高教育者对家校合作重要性的认识，建立家校双向交流长效机制。在充分了解的基础上建立校级、年级、班级三级家委会。另一方面，学校发挥对家庭教育的引领作用，向家长推荐、赠送优秀的家庭教育阅读书刊、科普视频等。开展“阳光心语”网络交流活动，邀请教育专家进行家庭教育方面的讲座等措施，帮助家长解决家庭教育方面的困惑。

渠道建设

搭建家校间便捷的沟通平台

通过哪些途径及时有效地向家长传递科学的教育理念；以怎样的形式为家长和孩子搭建沟通交流的互动平台；如何帮助家长走进孩子的内心，帮助孩子理解家长的教育……这些都是济南外国语学校思考的问题。为了解决这些问题，学校以建设数字化校园为契机，建立以学校为主导的QQ群、微信群、班级博客等家校沟通合作网络平台，提升家长对学校微博、微信、网站的关注度，与家长形成互动，与班主任形成互补。通过沟通，增进家长和教育工作者对学校教育理念的认同。

信息时代方兴未艾，网络已经

渗透生活的每个细节，在这样的大背景下，家长和老师们最担心的就是孩子沉迷于电脑和网络。但在另一方面，网络时代也给了教育者们推动教育发展的新思路。面对新形势，学校在充分调研的基础上，大胆尝试，在全校每一个班级都建立了QQ群、微信群等网络交流平台。根据工作需要，任课老师需加入这些平台，参与家长会、学生个体联合诊断等活动，让家长更加便捷、及时的掌握学生在校表现，增强教育的针对性。

学校组织教师整理编辑《家长快线》，由班主任老师通过班级QQ群进行共享，分享给每一位家长朋友。同时在学校网站进行刊载。每期确定一个教育主题，从观点、热点、悟点三个方面，就有关孩子教育方面的问题，精选或撰写文章，推荐给家长阅读，从而汲取营养。至目前为止，初中部共推出《家长快线》13期，高中部推出《家长快线》15期。此次活动，得到了家长的高度认可，已成为家长必不可缺的精神食粮。

互动融合

让家长成为教学管理的参与者

请进来，走出去，让家长参与学校的管理、参与学校的活动是济南外国语学校和指导家庭教育方面的有效措施。学校为了能有效搭建家校联系的桥梁，畅通家校信息沟通的渠道，提供家长参与学校管理、亲历孩子成长的机会，使家长能够积极融入到“共育”大计中来，本学期，尝试家长轮流参与学校的夜间值班管理。家委会组织家长参与学校的寄宿生值班工作，参与学校管理工作。家长自愿报名，自排值日表，每晚有一位家长代表参与寄宿生的值班，从下午5点多

一直到晚10点，家长们跟随学生一起晚读、晚餐、活动、晚自习，直到学生就寝的各个环节，了解孩子们学习和生活情况，值班过程发现问题，填写值班记录，再向学校反馈，撰写值班心得，与全体家长共享，让社会了解一个真实的济外。

韩女士是济南外国语学校初一8班的一名同学的家长，今年3月份参与了学校住校生晚间课读的督查工作。从下午5点到晚上10点，从晚餐到晚自习再到宿舍，同老师们一起工作，体会着老师们时时刻刻都认真负责的态度，感触颇深。每一层教学楼都有值班老师看护，进餐时间也有值班老师，包括在饭后休息的时段，老师们也到操场保证孩子们的安全。韩女士在事后的巡查体会中写道：“经过了5个小时的巡查体验，我对于济外的老师们从心底升起一种敬佩。我仅是巡查了5个小时就感到有些腰酸背痛，精神倦怠，但看着老师们经过了一天的上课工作后，虽然疲惫但面对学生们时温和的笑容，看着他们依旧不敢松懈的穿梭在学生之间关切着学生们就餐、自由活动、自习时的身影，我的眼眶微微的湿润了。他们让我深刻的体会到了什么是老师无私的奉献，让我近距离的感受到每一位老师爱护学生的那拳拳之心。面对着济外这样一批优秀的老师团队们，我们的孩子在这里就读生活还有什么不放心的吗？”

重在走心

细致服务让家校结合更紧密

再好的方法若不用心去实践恐怕也会事倍功半，达不到预期的效果。教育学生、服务家长已经是济南外国语学校教育团队的共识。除

前面提到的种种沟通服务渠道外，学校在每个学期开始，在各年级开展“三封信”教育活动。初一年级学生的《写给三年后的自己》、初二学生的《写给父母的一封信》和初三学生的《写给即将毕业的我》，都起到了很好教育效果。而《家长给孩子的回信》，也让家长们和孩子之间，增进了心灵的沟通。学校精选优秀作品，编印成册，命名《信·心》，赠给学生和家长阅读。

每逢节假日时间调整，或作息时间变更之际，学校会及时下发《致家长朋友的一封信》，告知相关的事宜。每逢重要的教育活动或文艺活动，比如开学典礼、毕业典礼、离队入团仪式、新年钢琴音乐会、外语剧社演出等，学校都会邀请家长代表一起参加，共同见证孩子们的成长。这些措施有效的促进了家长与学校的联系、家长与孩子的联系，方便了家长在教育过程中发挥更大的作用。

针对初中住校生年龄较小，家长时常来探望的情况，学校创造性的建立家长接待室，规范服务窗口，既方便了家长和师生之间的沟通，又细化了学校的管理。家长接待室，由专门老师负责，接待到校看望孩子或咨询老师的家长。优雅的环境、贴心的服务、悉心的管理，无疑是家校沟通方面的又一个亮点。

济南外国语学校作为一所突出外语特色、文理并重、面向世界的完全中学，遵循“致力于每一位学生的健康成长”的办学理念，以面向全体学生，全面提高学生素质为办学宗旨，积极传播和引领科学的家庭教育理念，为家长提供深度体验实践的平台，家校携手互动融合，共同促进家庭教育，共同引导孩子系好人生第一粒扣子。

专家支招 如何高效逛大型留学展

——第32届启德国际教育展本周六在济开幕

逛留学展会，几乎是每一个准留学生的“必修课”，尤其是大型的留学展会，承载的内容非常多，百余所世界名校、数十位知名导师、繁多的留学信息，如何在有限的时间内获得更多的有效信息，是摆在准留学生面前最大的问题。10月31日周六下午两点，本年度最后一场大型的留学展会将会在济南索菲特银座大饭店6层举行，想要快速选专业、定学校、掌握第一手的留学资讯，这次机会不容错过！坐席有限，预约电话：0531-82960666。

Step1-理性下决定：

专业测评 精准评估

现在，留学已经不是一件新鲜事儿了，每个人身边都会有一些正在或者是将要出国留学的人，不过，留学不能人云亦云，一定要考虑清楚自己是否真的适合留学，又适合去哪里，然后再做出理性的决定。在本次启德国际教育展的现场，各国留学咨询区均有专业顾问可为您提供霍兰德职业测评，该测评经过多年应用证明，不管是对个人升学、还是对就业方面都有重要的指导意义。我们的老师将根据测评结果，帮助您分析自己的优势、发掘自己的兴趣，从而制定出最适合你自己的留学方案。

Step2-专业去挑选：

选名校、会名师 掌握第一手留学资讯

留学申请是留学成功路上的关键一步，对于有意出国留学的学生来讲，如果能

与院校招生官、院校代表以及留学方面的专家进行面对面的交流，是非常难得的。本届教育展启德教育邀请了众多重磅嘉宾来到索菲特酒店，为您解答留学申请疑问、面授留学申请经验。届时，来自全球各国及中国香港地区的逾百所世界百强名校、中学代表均会现场指导快速留学申请。

Step3-关注好未来：

境外服务先了解 留学生活得心应手

为了帮助更多学生留学成功，启德教育已经将自己的服务延伸到了海外，提供学业指导、生活咨询、就业帮助、居留申请等服务。截止目前，启德教育已经在美国纽约、波士顿，澳大利亚的悉尼、阿德莱德、墨尔本，加拿大温哥华设立了办公室，为您提供境外留学服务。在教育展现场，您可以提前向我们的顾问老师了解启德海外分公司的情况，一旦走出国门，我们将会是您坚实的后盾！

“第32届启德国际教育展”是启德教育全方位服务的综合展示，只要是跟留学相关的需求，在这里我们都能满足您！我们希望每一个来到这次展会的学生，都能够理清自己将来的发展方向，找到属于自己的未来之路。期待您的到来，愿您迈出留学成功的第一步！

时间：10月31日周六下午两点，地址：索菲特银座酒店6层，预约电话：0531/82960666。

胜利大街小学“传统经典诵读”实践基地揭牌

10月25日上午，济南市图书馆与胜利大街小学 2014级2班“传统经典诵读”实践基地揭牌仪式在市图书馆新馆举行。市图书馆副馆长王海、胜利大街小学副校长任伟出席活动并为实践基地揭牌。王海副馆长和任伟副校长分别致辞。市图书馆少儿部副主任、国学讲堂叶子老师为同学们作了国学礼仪的精彩讲座。全班师生和家长共计一百余人参加了活动。

此项活动是为更好的在班级教学中传

承与实践中华文化，培养学生感悟经典、热爱诵读的学习兴趣，由此“传统经典诵读”实践基地选在了市图书馆新址。一方面借助图书馆良好的人文学术环境，让学生们接触经典，体会阅读的乐趣，另一方面培养学生们认知诵读的自我意识，通过舞台剧表演、诵读名篇、国学知识大讲堂让每一名同学都切身感受到传统文化的魅力，从小就让他们接受诗词名篇的陶冶，并从中吸取营养，享受阅读。



www.jinantiancai.com

专注 专业 一对一 个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构



名师 面对面

速补弱科

提分中考

针对各年级偏科弱科，天材教育特邀重点中小学
一线名师现场与广大考生及家长互动交流，
精准诊断，量身打造周末提分方案，
彻底解决学习问题！

※ 小/初/高 学习问题全方位分析，解决!

艺体生	个案诊断 短期突破 弱科补充 强项拔高 答题演练 快速提升	高二/初二	巩固基础 知识拓展 能力提升 强化提高 梳理归纳 学法指导
军考生	针对分析 专属教案 强化辅导 方法点拨 有效改进 实战演练	高一/初一	知识过渡 能力优化 方法点拨 全面提升 查漏补缺 夯实基础
高三/初三	直击考点 捕捉热点 克服难点 强化重点 命题预测 快速提升	小学各年级	习惯培养 兴趣激发 潜能开发 打牢基础 学习分析 方法点拨

· 小/初/高提分课程免费试听热线：

六大校区

山师校区 / 山大校区 / 舜耕校区
 大观校区 / 槐荫校区 / 阳光校区

88340288